

30 Когда Он говорил это, многие уверовали в Него.

31 Тогда сказал Иисус к уверовавшим в Него иудеям: «Если пребудете в слове Моем, то вы истинно Мои ученики,

32 и познаете истину, и истина сделает вас свободными».

33 Ему отвечали: «Мы семя Авраамово и не были рабами никому никогда; как же Ты говоришь: „Сделаетесь свободными“?»

34 Иисус отвечал им: «Истинно, истинно говорю вам: всякий, делающий грех, раб греха.

35 Но раб не пребывает в доме вечно; сын пребывает вечно.

36 Итак, если Сын освободит вас, то истинно свободны будете.

На юге Польши, в шестидесяти километрах от города Кракова, на реке Висла находится небольшой город под названием Освенцим. В сентябре 1939 года Польша была разделена между Германией и Советским Союзом. Освенцим достался Германии. Немцы назвали его Аушвиц. В дальнейшем здесь был построен концентрационный лагерь, который стал местом самого массового убийства за всю историю человечества. Над входом в лагерь Аушвиц I висел лозунг: «Arbeit macht frei» («Труд делает свободным»). Он и сейчас там висит, поражая своей циничностью и бессовестностью.

Слова Христа о том, что истина делает человека свободным, многие брали и берут на вооружение. Психологи используют их и говорят, что если человек познает себя, узнает истину о себе, то освободится от психологических комплексов и давления общества. Философы используют их и говорят, что если мы примем их «истинную» картину мира, то у нас откроются глаза на природу вещей, и мы освободимся от ложных идеологий и парадигм. Слова Христа привлекательны, и поэтому неудивительно, что многие хотят извлечь из них пользу для себя.

Господь говорил о свободе, а свобода всегда была одним из самых заветных желаний человека. Моше Даян, министр обороны, а затем министр иностранных дел Израиля, говорил: «Свобода – это кислород души». Похожую мысль высказывал Хаяо Миядзаки, японский режиссер-аниматор: «Обретение свободы – самая большая радость, доступная человеку». И если нас когда-нибудь лишили свободы в прямом, физическом смысле, то мы знаем, насколько тяжело в заточении и как сладка вновь обретенная свобода. Не зря в тюремной культуре самой страшной клятвой является «Век свободы не видать».

Желание свободы стало главной причиной массовых протестов в Беларуси в 2020 году. К сожалению, вместо большей свободы многие протестующие лишились и той, что имели. Аресты продолжаются до сих пор. Стремление к свободе стало причиной страшных событий в Украине. Сначала это была «Оранжевая революция», затем «Майдан», а затем страшная война, которая длится уже больше двух лет и которая отняла жизнь у сотен тысяч людей, а миллионы обрекла на бедствия и страдания. Спросите у украинцев, за что они воюют. Они ответят: «За свободу».

Люди любят свободу, хотят быть свободными. Поэтому обманщики часто использовали свободу как приманку. Апостол Петр писал о лжеучителях: «Они прельщают неутвержденные души... обещают им свободу, будучи сами рабами тления; ибо кто кем побежден, тот тому и раб» (2 Пет. 2:14, 19). Но при этом что такое свобода, многие даже не могут сказать. А те, кто может, часто говорят противоречивые или сложные для понимания вещи. Вот несколько цитат:

«Настоящая свобода имеется только там, где уничтожена эксплуатация, где нет угнетения одних людей другими, где нет безработицы и нищенства, где человек не дрожит за то, что завтра может потерять работу, жилище, хлеб. Только в таком обществе возможна настоящая, а не бумажная, личная

и всякая другая свобода». – Иосиф Сталин. (Беседа с председателем американского газетного объединения «Скриппс-Говард Ньюспейперс») Рой Говардом. 1 марта 1936 г.

«Свобода — это право говорить людям то, чего они не хотят слышать». – Джордж Оруэлл, английский писатель, критик тоталитаризма и автор романа «1984».

«Свобода — это независимость мысли». – Эпиктет древнегреческий философ 50–138 гг.

«Настоящая свобода — это не иметь ничего. Я был куда свободнее, когда у меня не было ни цента». – Майк Тайсон американский профессиональный боксёр.

«Что такое свобода? Нет такого понятия как абсолютная свобода!» – Бенито Муссолини премьер-министр, диктатор (дуче) Италии, 1883–1945 гг.

В разговоре с иудеями Христос зацепил «больную струнку». Он сказал важные слова: «Если пребудете в слове Моем, то... познаете истину и истина сделает вас свободными». Самое важное, что сказал Христос, находится в начале: про пребывание в слове и про познание истины. Но иудеи пропустили это мимо ушей, потому что их привлекла и возбудила последняя фраза: «сделает вас свободными». На эту фразу они среагировали как бык на красную тряпку.

«Мы семя Авраамово и не были рабами никому никогда; как же Ты говоришь: „Сделаетесь свободными“?» – возмутились они. Ну да, не были рабами ни в Египте, ни в Вавилоне, ни у персов, ни у греков ни у сирийцев, ни у римлян. Большая часть истории Израиля – это история рабства. Но иудеи были ярыми националистами, и, как многие националисты, выдавали желаемое за действительное. Национальная свобода была их фетищем. Ее они ценили выше всего. И Мессию они ожидали прежде всего, чтобы Он сделал их независимыми, дал полную политическую свободу их стране. Как может избранный народ быть в рабстве? Это немыслимо!

Именно вопрос свободы, согласно Евангелию от Иоанна, стал одной из главных причин убийства Иисуса. Мы помним то совещание в синедрионе, когда «первосвященники и фарисеи собрали совет и говорили: «Что нам делать? Сей Человек много чудес творит. Если оставим Его так, то все уверуют в Него, и придут римляне, и овладеют и местом нашим, и народом»» (Ин. 11:47-48). Иоанн добавляет: «С этого дня решили убить Его» (ст. 53).

И вот, Христос пришел и заговорил с ними на их любимую тему – тему свободы. И Он сказал, что бывает свобода ложная, иллюзорная, мнимая. А есть свобода истинная, настоящая. Человек может быть свободен физически: у него может быть много денег и собственности, он может быть чист перед законом и ни от кого не зависеть. Человек может быть свободен политически. Он может жить в свободной стране, не принадлежать ни к какой партии и не испытывать никакого идеологического давления. Человек может иметь свободу слова, свободу совести, свободу передвижений, свободу собраний, свободу творчества. И все это, нужно согласиться, хорошие явления. И хорошо, если они у нас есть. Будем объективными, согласимся, что в странах западной демократии этих свобод у человека больше.

И тем не менее к настоящей, говоря словами Христа, «истинной» свободе эти «свободы» отношения не имеют. Они привлекательны и благоприятны с точки зрения земной, но для духовной жизни они бесполезны и, возможно, даже вредны, потому что создают иллюзию свободы, и человек успокаивается. Он думает, что свободен, как думали иудеи, что они «не были рабами никому никогда», и не видит своего настоящего рабства. Согласно Робеспьеру, это худшая форма рабства – когда раб не чувствует себя рабом, не сознает, что он в рабстве.

Самое худшее рабство

Какое же рабство, согласно Иисусу Христу, является самым худшим и самым страшным? Самое худшее рабство – это рабство у греха. *«Истинно, истинно говорю вам: всякий, делающий грех, раб греха».*

В XX веке, когда появились и развились тоталитарные режимы (сталинский коммунистический режим в Советском Союзе, гитлеровский нацистский режим в Германии, фашистский режим в Италии, многие в страхе задумались над тем, какое будущее ждет этот мир. Два одаренных писателя, Олдос Хаксли и Джордж Оруэлл написали два известных романа-антиутопии: «О, дивный, новый мир!» и «1984». Романы сильно отличаются друг от друга, в них представлены совершенно разные картины будущего, но у этих картин есть одна общая черта. И Хаксли, и Оруэлл показали мир, в котором нет свободы. Я прочитал оба эти романа, и, должен сказать, они производят страшное, гнетущее впечатление. Это не то «прекрасное далеко», о котором мы мечтали в детстве, это ужасные режимы, в которых у людей есть все: пища, одежда, работа, отдых. Но нет свободы. И от этого мир будущего кажется кошмаром наяву.

Но Христос изобразил картину более ужасную, чем Хаксли и Оруэлл. Он представил мир повального, тотального рабства. В этом мире каждый житель является рабом, находящимся в полном владении у жестокого, безжалостного рабовладельца. У этого хозяина нет ни малейшего чувства сострадания. Он медленно, а порой быстро убивает своих рабов, и в этом его единственная цель. Он их мучает разнообразнейшими и ухищреннейшими способами. Он стравливает их друг с другом и заставляет вредить самим себе. Он обладает безраздельной властью над каждым человеком и без зазрения совести этой властью пользуется. И эта картина, в отличие от Оруэлловской, реальна. И это не будущее, это настояще.

В белорусских протестах и те, кто протестовал, и те, кто подавлял протесты, и те, кого бросали в тюрьмы, и те, кто бросал – все находятся в одном и том же рабстве. Все служат греху. Все творят дела тьмы. Революционеры, в которых кипел «разум возмущенный» и вздымалась «ярость благородная», были ничем не лучше тех эксплуататоров и тиранов, с которыми они сражались. Они блудили и пьянистовали, они убивали и грабили. Но своих грехов они не замечали или оправдывали. Они видели сучки в чужих глазах, но не видели бревен в собственных.

И украинцы, которые сегодня проливают кровь за свою свободу, являются такими же рабами греха, как и пришедшие на их землю россияне. И те, и другие находятся в порабощении у похотей и удовольствий. И те, и другие предают свои члены в рабы нечистоте и беззаконию. Да, в конкретном конфликте одни могут быть правыми, другие неправыми, одни могут быть агрессорами, другие жертвами. У одних в стране больше демократии, у других авторитаризма. Но это сущие мелочи в сравнении с тем игом, которое возложил на обе стороны грех. Однако люди этого не видят, потому что не знают истины. Они родились с этим ярмом носят его всю жизнь, привыкли к нему и не представляют, что можно жить без него!

Джон Райл пишет:

В этом стихе наши Господь объясняет иудеям, что Он подразумевает под словом «свобода». Он обещает всем верующим в Него освободить их от греха и от его власти, от последствий греховной жизни и от вины за грех: «Если Я, Сын Человеческий, сниму с вас бремя греха, то вы станете по-настоящему свободны»... Будем помнить о том, что в глазах Бога свобода, дарованная Христом, является самой важной. Политическая и гражданская свободы тоже важны для общества, но и они не идут ни в какое сравнение с истинной свободой. Через веру в Христа мы становимся Божьими детьми и наследниками Его царства. По-настоящему свободен лишь тот, кто свободен от греха. Все другие люди остаются рабами... Только Господь Иисус обладает властью освобождать пленников греха.

Чем плохо рабство у греха?

Кроме того, что это рабство лишает человека свободы, оно также имеет ряд отрицательных последствий. Грех часто калечит тело. Вредные привычки разрушают здоровье. Всем нам знакомы последствия пьянства и переедания. Насилие и жестокость причиняет вред другим, а самому насильнику грозит тюрьмой или ответным насилием. Грех всегда вреден для души. Супружеские изменения разрушают семьи. Потакание своим похотям разрушает характер. Грех влечет за собой депрессию, психические расстройства.

Но Христос указывает на одно особенное последствие греха. Он говорит: «Раб не пребывает в доме вечно». Раб не имеет прав. В том числе на жилище, в котором он находится. Его в любой момент могут выселить, перевести в другое место или вовсе продать. «Так и вы, – говорит Христос, – вы рабы, и поэтому вы здесь не навсегда».

Что Он имел в виду под домом? Возможно, наши тела. Возможно, землю, на которой мы живем. Этот мир. В любом случае, Он говорит, что однажды мы умрем. Грех сделал нас не только рабами, но и смертными. Как раб не может вечно находиться в доме, так человек не может жить вечно на этой земле. Смерть – вот самое плохое, что дает человеку рабство у греха.

«Но, – говорит Христос, – Сын пребывает вечно». Кого Он имеет в виду? Самого Себя. Он – вечный Божий Сын. Этот мир принадлежит Ему, и Он пребывает вечно. «Итак, – подводит итог Христос, – если Сын освободит вас, истинно свободны будете». Он – хозяин этого мира, Он – всевластный Господь, и Он может освободить нас от самого страшного рабства – рабства у греха, а также от его последствий – смерти.

Рабство у греха чем-то похоже на положение несчастных узников Освенцима. Грех так же медленно и методично убивает своих рабов. А они находятся в плена у великого обмана. Они думают, что труд сделает их свободными. Что с помощью добрых дел они избавятся от грехов. Арбайт маxт фрай – величайший обман, который распространяет дьявол и в который верят миллионы грешников. Нет. Освободить может только Христос.

Как Христос освобождает нас от греха?

Полное и окончательное освобождение произойдет в будущем, когда мы избавимся от этих тел и получим новые, воскресшие. Но уже здесь, в этой жизни мы можем обрести желанную, истинную свободу, ощутить ее прекрасный вкус. Как же ее обрести? Господь отвечает: *«Если пребудете в слове Моем, то... познаете истину, и истина сделает вас свободными».*

Он освобождает нас с помощью истины, истина содержится в Его слове, Его учении. Незадолго перед этим Христос объявил, что Он – «свет миру». Кто последует за Ним, «тот не будет ходить во тьме, но будет иметь свет жизни». Но каким образом светит Христос? Он светит через Свое слово. То есть, через Свое учение. Здесь как нигде верна поговорка: «Ученье – свет, неученье – тьма». Но не всякое учение свет. Не всякое образование является просвещением. Учение Христа – вот настоящий свет. Оно освобождает нас от греховной тьмы.

Идея о том, что Божье Слово просвещает человека, была еще в Ветхом Завете.

«Слово Твое – светильник ноге моей и свет стезе моей» (Пс. 118:105).

«Заповедь есть светильник, и наставление – свет, и назидательные поучения – путь к жизни» (Притч. 6:23).

С другой стороны, грех в Библии часто связывается с темнотой.

«Путь же беззаконных – как тьма; они не знают, обо что споткнутся» (Притч. 4:19).

«Не участвуйте в бесплодных делах тьмы» (Еф. 5:11)

«Отвергнем дела тьмы и облечемся в оружие света» (Рим. 13:12).

Божья истина побеждает грех, как свет побеждает тьму. Если вам приходилось оказываться в полной темноте, то вы знаете, насколько скованным чувствует себя человек в таких условиях. В темноте мы словно связаны. Наши движения медленны и неуверенны. Малейшая неосторожность – и можно удариться, споткнуться, упасть. И насколько прекрасно мы себя чувствуем, когда зажигается свет. У нас сразу поднимается настроение, мы двигаемся уверенно и свободно. Таким действием обладает истина Христа.

Как истина может освободить от греха?

Это, пожалуй, самый важный вопрос. Грех – это большая и страшная сила, действующая в нашей падшей природе. Ему трудно сопротивляться, с ним сложно бороться, его невозможно победить. И тут вдруг нас освобождает... истина? И все? То есть, нам просто нужно что-то узнать – и мы свободны?

Ответ – и да, и нет. Да, нам действительно нужно что-то узнать, и нет, не все так просто.

1. Истина показывает нам сущность греха. Его безобразность, его отвратительность, его ужасные последствия. Большая часть проблемы заключается в том, что грех кажется нам привлекательным. В популярной культуре, то есть, в кино, музыке, литературе, то, что Библия называет «пьянство», «блуд», «чревоугодие» и тому подобное, представляется не просто приемлемым, а заманчивым. На самом деле это крайне отвратительные и вредные вещи. Но нам показывают красивых людей, которые все это делают и выглядят счастливыми. Но дело не только в популярной культуре. У нас самих взгляд искажен грехопадением. Нам самим грех кажется безопасным и дающим удовлетворение. Как Ева, посмотрев на запретное дерево, увидела, «что дерево хорошо для пищи и что оно приятно для глаз и вожделенно, потому что дает знание» (Быт. 3:6), так мы, глядя на грех, видим что-то подобное. Но истина показывает нам реальную сущность греха. Она срывает с него маску привлекательности, и мы видим его реальную сущность. Безобразную, отталкивающую и смертоносную. Благодаря истине, грех теряет свою привлекательность.

2. Истина дает нам силу. Известный киногерой говорил: «Сила в правде. Кто прав, тот и сильнее». И это действительно так. Если мы понимаем, что мы на стороне света, на стороне добра, то это вдохновляет и укрепляет. Военные говорят, что значительная часть успеха в бою зависит от мотивации. Если мы знаем, что наше дело правое, то враг с намного большей вероятностью будет разбит.

3. Истина «подключает» Божью помощь. Мы, конечно, понимаем, что грех слишком силен. Что просто разоблачением греха и мотивацией мы не победим. На стороне греха явный и большой перевес. Нам нужна сверхъестественная помощь Бога. И она нам действительно дается. Бог дал верующим Святого Духа, который дает нам животворящую силу для святой жизни. Но вот что важно: Святой Дух не действует Сам по Себе. Он действует через Слово. Для того, чтобы получить Божью силу, нам нужно исполняться Духом. А как исполняться Духом? Через учение Христа! «Слово Христово да вселяется в вас обильно, со всякой премудростью; научайте и вразумляйте друг друга» (Кол. 3:16).

Что делать, чтобы освободиться?

В учении Христа нужно пребывать. Если перестать, оно начинает «выветриваться». Это хорошо понимали советские идеологи. В школах регулярно проводились уроки «политинформации». В армии были «политруки». На любом производстве обязательно была какая-нибудь партийная ячейка. Это понимают нынешние власти. Поэтому по государственному телевидению регулярно показывают идеологические и пропагандистские программы.

В христианском мире известна поговорка: «Дьявол – самая искусная обезьяна Бога». И это действительно так. Вместо Христа дьявол пошлет антихриста. Вместо Церкви создаст лжецерковь. А вместо истины он будет внушать (и уже внушает) ложь через множество лжепророков. Он копирует Бога! И его последователи, в отличие от многих христиан, понимают, как важно постоянно подпитывать людей ложью. А мы, к сожалению, не понимаем, как важно пребывать в слове Христа и познавать истину.

Поэтому, друзья, читайте Писание каждый день. Особенно Новый Завет. Конечно, учение Христово есть и в Ветхом Завете, но оно там по большей части в «зашифрованном» виде. А в Новом Завете оно излагается ясно и открыто. Но не просто читайте. Изучайте Писание, углубляйтесь в него. Размышляйте, делайте записи, задавайте вопросы, ищите ответы. Чем лучшими учениками в школе Христа вы будете, тем больше света будет в вашей жизни и тем больше свободы будет в вашей душе и тем меньше будет проявляться власть греха в вашей плоти. Древний псалмопевец выразил это в одном коротком предложении: «В сердце моем сокрыл я слово Твое, чтобы не грешить пред Тобою» (Пс. 118:11).

Томас Эдисон изобрел электрическую лампочку в 1879 году.

Двадцать два года спустя, в 1901 году, один из новомодных гаджетов был повешен и включен в пожарном депо города Ливермор, штат Калифорния. Она до сих пор там, и до сих пор включена. За 123 года старую лампочку почти никогда не выключали. Кстати, в депо установили веб-камеру, и теперь в интернет идет прямая трансляция этой лампочки.

По сегодняшним меркам она уже должна была перегореть 852 раза. Лампочка, выдугая вручную, с толстой угольной нитью, была изготовлена, как говорят, компанией *Shelby Electric Company*, которая не стала одним из гигантов нации по очевидной причине. Компания Шелби делала лампочки надолго, и никто никогда не делал повторных заказов.

Капитан пожарной службы Кирби Слейт и его подчиненные относятся к лампочке с благоговейным уважением. В эпоху планового устаревания, когда гаджеты вечно разваливаются, перегорают или ломаются, отрадно наблюдать, как пыльная столетняя лампочка светит, светит и светит.

Таково учение Христа. Зажженное тысячи лет назад, оно ярко светит и в наши дни, освобождая из гнетущей тьмы, из греховного рабства всякого человека.

„Лишь глупцы называют своеволие свободой.“

— Публий Корнелий Тацит древнеримский историк 54–120

„Свобода не в том, чтоб не сдерживать себя, а в том, чтоб владеть собой.“

— Фёдор Михайлович Достоевский русский писатель, переводчик, философ 1821–1881

„Свобода не в том, чтобы делать то, что хочешь, а в том, чтобы не делать того, чего не хочешь.“
— Жан-Жак Руссо французский деятель эпохи Просвещения 1712–1778